
TORNATA DELL' 11 DICEMBRE 

m a, Dio bu ono ! che m a le ci sa r eb be m et t e re ven ti u om ini 

p er ogni com p a gn ia di vo lon t a r i, p e r chè si p ot essero eser ci-

t a re ed is t r u i r e? Ma ch ef È una cosa che d ip en de in t iera^  

m en te dal m in is t ro ; poiché è possib ile p en sare che i l P a r la-

m en to vi fa r ebbe opposizion e. 

Noi abb iamo una legge su lla gu a r d ia n azion a le m ob ile. 

Tu t t i r ico r d ia m o, o s ign or i, i sacr ifizi che abb iamo fa t to n e lle 

n ost re con vin zioni p er ven ire a qu ella specie di t r an sazione 

col Gover no sul p r oget to di a r m a m en to p r esen t a to dal gen e-

r a le Gar iba ldi ; or b en e, sono passati p iù m es i; a che s iam o? 

C'è un r ego la m en t o, ci si d ice, che si sta s t u d ian d o, e ca m-

m ina n egli u ffic i del Min istero. E ci vo le te p er su ad ere che si 

è fa t to i l p oss ib i le! Questa n on è r ivo lu zion e, s ign ori m in i-

s t r i. E dopo qu esto vo le te un voto di fiducia? Ma noi non 

possiamo ap p r ova re qu este len tezze ; f a t e, a llora a p p r o-

ve r em o. 

L'o r gan izzazione del p a ese, la qu ie te p u b b l ica, la con cil ia-

zione n ello St a t u t o, cioè la giust izia n e ll 'a m m in is t r a zion e? 

Io n on an d rò a sp igo la re dai d iscor si r agioni p er d im ost r a re 

che il Min istero ha b isogno su tu t ti qu esti pun ti d e lla p o-

lit ic a e d e ll 'am m in is t r azione non di lod i, ma di eccit am en t o. 

Ma una sola p a r o la d el m in is t ro Per u zzi basta a d im ost r a r mi 

q u a le sia lo sta to di a lcu ne Pr ovin cie d ' I t a lia. Egli ha d et to : 

q u e l le p op olazioni non m an cano solam en te di fede n elle p e r-

sone del Gover n o, n o, esse n on h an no fede n el Gover no come 

en t e, m an cano di fede n el p r in cip io. Mancano di fede n el Go-

vern o? Non c'è p iù au tor ità r icon osciu ta su di lo r o? Du n q u e, 

s ign or i, q u e l le p op olazioni sono n e llo Sta to in cui era l' I t a li a 

al t em po d e ll ' in vas ione dei b a r b a r i; m an ca la forza m or a le, 

n on c'è che la for za m a ter ia le. Guai a n oi, se le p a r o le del 

s ign or m in is t ro fossero ve r e! Io cr edo in vece che q u e lle p o-

polazioni h an no fede n el Gover no come en t e, .come p r in cip io, 

e lo sp er an o, e lo in voca n o, p er chè è im possib ile che non ne 

sen tano i l b isogn o. Guai, se loro m an casse la sp er a n za! No, 

o s ign or i, n on m an ca la fede n el Gove r n o; c 'è an zi, a m io 

cr ed er e, sete di Gover no in qu e lle p op olazion i, e non è d iffi -

cil e a l l 'a u t o r i tà il r ia cqu is t a re il loro a ffet t o. 

Per m ia p a r t e, o s ign or i, q u a n t u n q ue da lu n ghi anni in va-

r iab i lm en te n ella opposizion e, p er ver i tà assai m od er a t a, 

vo r r e i, se i l p otess i, d a re un voto che r in for zasse i l Gover n o, 

o lo a iu tasse n e l l 'a r d uo la vor o. Nò sa r eb be i l p r im o; p o ich é, 

m a lgr ado le d is t in zioni e le classificazioni che si son fa t te dal 

Min istero e d a 'su oi d ifen sor i, gli u om ini che seggono da qu esto 

la to della Ca m er a, n e lle p iù gr a vi qu es t ion i, e qu an te vo lte 

t r a t t ossi d e lla gr a n de causa n azion a le, non es it a r ono a vo t a re 

e spese ed im p r es t i ti ed a r m am én ti d ' ogai fa t t a, ed ogni 

legge di p r ogr esso an che l ieve e di m iglio r am en to n e lle con-

d izioni del p aese. Nelle spese di m a r in a, o s ign or i, p er d ire 

un esem p io, n ella m a r in a, se abb iamo p ecca to da qu esto Iato 

della Ca m er a, è sta to for se p er s t im ola re i l Min istero a fa re 

for se qu a lche volta l ' im p oss ib i le. E voi ci ch iam ate u om ini 

r ivo lu zion a r i, e ci m et t e te in fascio, ed ora t r ova t e, ora n on 

t r ova te il p r ogr a m m a, e ad ogni m odo ci d ich ia r a te d ivisi da 

vo i, ed im p oss ib ile fr a di noi ogni accor do ! Ma a che se r ve 

che p a r lia te di con cor d ia, e che sen so ha questa p a r o la? 

Sign or i, io cr edo che qu esti giu d izi s iano m olto im p r u-

d en ti ; ad ogni m od o, se potessi fa r vi p iù for t i e p iù ab ili e 

p iù op er osi e p iù fo r t u n a t i, io vi d a r ei i l m io vo t o. Ma, come 

posso sp er a r lo coi fa t ti che mi stan no d in an zi ? No ; gli a t ti 

del Gover no non m ' isp ir ano fiducia. 

I o finirò... {Ahi ahi) Io n on sono solito ad abu sa re della 

p a r o la; ho pa r la to p er ven ti m in u t i, non è t r o p p o; mi p a re 

ci d ovr eb b 'essere p iù t o ller an za ; t u t t avia io dagli a vver sa ri 

p o lit ici so sop p or t a re an che le in t e r r u zion i, p er chè an che 

q u es te h an no p er me il lo ro l in gu a ggio, i l lo ro s ign ifica to, 

(Bene ! a sinistra) 

Sign ori m in is t r i, n oi n on poss iamo a ccor d a r vi la n ost ra fi-

d u c ia, ma n oi n on facciamo qu est ione di p e r s o n e; p en sa te 

che qu es ta lu n ga d iscussione vi ha r ive la to m olte p iaghe ed 

a lcu ni r im edi ; vi ha r ive la to an che lo sta to d e ll 'a t m osfera 

m or a le d ' I t a lia. 

Sign ori m in is t r i, in una p a r te d ' I t a lia, n on d im en t ica t e lo, 

vi è una t em p er a t u ra m or a le d iver sa da lla n ost r a. 

Miglior a te ad u n que la vost ra p o l i t ica, io lo d es id er o, a r-

m ate il paese la r gam en te ; gover n a t e lo con ¡sp ir ito di co n-

cord ia e di giu st izia ; m iglior a te la vost ra polit ica ; s ia te op e-

r os i; fa t e: gli u om ini d e ll 'op p os izione ver r a n no essi stessi a 

vo i; ma a ffr e t t a t evi: i l t em po s t r in ge: q u es to sta to d ' in ce r-

tezza co ll 'Au s t r ia co a Ven ezia, ed i l Bor bone a Rom a, n on 

può d u r a re lu n ga m en t e. 

Mutate la vost ra p o li t ica, ed a vr e te l 'a iu to di t u t ti gli u o-

m ini che h an no fede n e ll 'u n ità it a liana sot to la m on ar ch ia 

cost it u zion a le di Vit t o r i o Em a n u e le, e la gr an de im p r esa vi 

d iven t erà fa ci le; a lt r im en ti t u t to vi sa rà d iffici le . 

Non i l lu d e t evi, s ign or i, le d iffico lt à sono gr a n d i. Chè io 

non am m et to l ' id ea del d epu ta to Musolin o, il qu a le cr ede 

che l 'u n ità d ' I ta lia sia quasi un com p lem en to dei t r a t t a ti di 

Vien n a, e la cosa p iù facile d el m on do ; t u t t 'a lt r o, s ign ori ; 

l 'u n it à d ' I ta lia è una r ivo lu zione n ella cost it u zione e n e ll 'equ i-

lib r i o d 'Eu r op a; è u n ' im p r esa d iffici le , p er chè tocca e sposta e 

t u r ba e fer isce una qu an t ità gr an de d ' in t er ess i, e qu in di 

essa ha m olti ostacoli e m olti n em ici. A su p er a re t u t te le d i f -

ficoltà occor r ono tu t te le for ze d el p aese, si r ich iede l 'a c-

cor do di tu t ti gli on esti cit t ad in i. Sign ori m in is t r i, voi p ot e te 

o t t en ere qu est 'accor do sol che i l voglia t e. Ad op er a te una p o-

lit ic a con cil ia t iva, non r igu a r do a lle p er son e, lo r ip e t o, ma r i -

gu a r do al m etodo di gover no ; p en sa te che la m igl io re con ci-

liazione è la giu s t izia; a r m a t e, sop r a t t u t to a r m a t e, lo r ip e t o, e 

ved r e te che tu t ti i l iber a li ver r a n no a vo i ; se n oi fa r e t e, n oi vi 

com b a t t e r em o; p er ch è, se n on facciamo quest ioni di p er son e, 

se siamo d isposti ad accosta r ci a tu t ti gli on esti con s ig l i, so-

p ra ogni a lt ro p en s iero m et t iamo l ' in t e r esse d ella pa t r ia co-

m u n e, la qu a le colla vost ra p olit ica, cogli sp ed ien ti che voi 

ad op er a t e, non p ot r ebbe essere m ai r id ot ta ad un ità di n a-

zion e, né acqu is t a re il gr ado che le spet ta n el con sesso dei 

popoli d 'Eu r op a. (Brav oì bravai) 

P R E S I D E N TE . I l d ep u ta to Toscan elli ha facoltà di p a r-

la r e. 

Voci. Ai voti ! ai vo ti ! 

T O S C A i E L L i . Le fr a n che d ich ia r azioni d e l l 'on or evo le 

Dep r et is mi d isp en sano dal com b a t t e re l 'o r d ine d el gio r no 

p er qu e lle p a r o le, secon do le qu a li im p lica una ch ia ra s fi-

d u cia, s iccome egli stesso ci ha con fessa t o. 

Men t re l ' o r a t o re che testé ha fa ve l la t o, n e lla sua lu n ga ed 

e loq u en te or azione ha fa t to ap p ello a lla con cor d ia, n e llo 

stesso t em po ha d ich ia r a to ch 'egli in vit ava la Ca m era a d a re 

un voto di sfiducia a ll 'a t t u a le Gab in et t o. 

Con fesso fr a n ca m en te che sen ten do p a r la re tan to di co n-

cor d ia, cr ed eva che l 'on or evo le Dep r e t is con clu d esse p er vo= 

t a re l 'o r d ine del gior no della m aggior an za (Si ride) ; ma i n -

vece com p r en do che mi era m olto in gan n a to. 

Nel ven ire al Pa r la m en t o, veggen do la fiducia gen e r a le 

d e lle popolazioni n e ll 'a t t u a le Min is ter o, tan to n e lle P r ovin cie 

a lle qu a li ap p a r t en go, qu an to n e lle a l t r e, p er r e lazione avu ta 

da m olti m iei am ici, n on cr ed eva d a vvero di t r ovar t an t i, i 

qu a li con co lori cosi foschi ci asser issero essere il m a lcon ten to 

così gr a ve n ella p a t r ia n ost r a. 

È ver o, i d olori n elle p r ovin cia m er id ion a li sono gr an di ; 


